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Предисловие

Предлагаемая вашему вниманию работа написана в 1975 году учителем русского языка и литературы школы-интерната №1 для слепых детей г. Москвы — Руфиной Алексеевной Вершининой. 

Руфина Алексеевна не только вела уроки русского языка и литературы, но и много лет работала завучем по учебно-воспитательной работе в названной школе, является автором методического пособия «Обучение плоскому письму слепых детей» (М.: ИПТК «Логос» ВОС, 1990), которое актуально и для современной тифлопедагогической практики.

Работа представляет интерес как в плане истории обучения в СССР письму и чтению слепых детей и взрослых инвалидов по зрению, так и в плане знакомства с  методическими подходами к обучению чтению и письму незрячих с использованием системы Брайля. Кроме того, в ней содержатся весьма ценные сведения о вкладе членов Всероссийского общества слепых в расширение количества знаков Марбургской системы с целью их приспособления к изучению математики, физики, химии, музыки.

В.З. Денискина —

доцент кафедры тифлопедагогики МПГУ,

 канд. пед. наук, доцент

Разные методики обучения письму и чтению в Советском Союзе

Р.А. Вершинина

Большое внимание уделяет Правительство и Коммунистическая партия Советского Союза росту культурного уровня советского народа. На XXVI Съезде  КПСС было принято Постановление об обязательном среднем образовании для всех граждан Советской страны. Это Постановление в полной мере относится к людям с глубоким поражением зрения.

В СССР все дети, достигшие школьного возраста, в том числе и дети, потерявшие зрение или имеющие врождённую слепоту, обязательно обучаются в школах.

Слепые дети обучаются в школах-интернатах и находятся на полном государственном обеспечении в течение 12 лет. Обучение в школах для слепых детей осуществляется по программам массовой школы. Аттестат о среднем образовании, полученный учеником по окончанию специальной школы-интерната для слепых детей, полностью соответствует аттестату массовых школ и дает право поступления в высшие учебные заведения.

Обучение в школах для слепых детей проводится на основе Шрифта Луи Брайля, 150-летие создания которого в 1975 году  отметила вся мировая общественность. 

Система Брайля позволила людям, потерявшим зрение, пользоваться  духовными богатствами, накопленными человечеством и стала мощным средством социальной реабилитации слепых.

В России первое знакомство со шрифтом Луи Брайля относится к 1859 году, а первая книга, напечатанная рельефно-точечным шрифтом, под названием «Сборник статей для чтения слепых детей» была выпущена в 1886 году. И, если вначале книгопечатание и обучение слепых по системе Брайля развивалось наряду с применением  унциала — рельефного шрифта, разработанного В. Гаюи, то с начала ХХ века система Брайля становится единой, официально принятой для обучения чтению и письму во всех учреждениях для слепых России. 

Русский алфавит по системе Брайля был разработан на основе французского алфавита, хотя, этим нарушалась исторически сложившаяся последовательность букв русского алфавита. Однако, именно это давало возможность русским слепым пользоваться без особых затруднений знаками латинского алфавита.

Первоначально издание книг шрифтом Брайля было сосредоточено при школах слепых детей и осуществлялось на ручных станках, но впоследствии книгопечатание было передано в государственные издательства.

В настоящее время издание книг по Брайлю на русском языке осуществляет одно из самых крупных издательств Советского Союза — издательство «Просвещение», которое выпускает до 40 тысяч книг (240 названий), напечатанных рельефно-точечным шрифтом Брайля и имеющих различное назначение: учебники для средней и высшей школы, политическая, художественная и музыкальная литература. Кроме того, Всероссийским  обществом слепых выпускаются ежегодно, ежемесячно общественно-политические журналы: «Наша жизнь», «Призыв», литературно-художественный журнал «Литературные чтения».

Ежеквартально, по 4 выпуска в год, выходят шесть тематических сборников: «Шахматы», «Физическая культура и спорт», «Художественная самодеятельность» и др.

В Союзных республиках литература по Брайлю издаётся на национальных языках. 

Как было отмечено выше, обучение брайлевскому шрифту в нашей стране осуществляется, главным образом,  в специальных школах-интернатах для слепых детей. При школах слепых  организованы дошкольные группы, где дети дошкольного возраста воспитываются в течение 1 — 2 лет.

В дошкольных группах при школах начинается подготовка детей к обучению чтению и письму  по Брайлю: проводятся занятия по формированию слухового внимания, по развитию речи и мышления; с детьми, имеющими дефекты речи, проводятся логопедические занятия.

В подготовительный период дети занимаются со специальными приборами, имитирующими в увеличенном размере ряд брайлевских шеститочий с подвижными шрифтами (от ред. — в настоящее время этот тифлоприбор также выпускается и успешно используется). Вынимая или вставляя шрифты в отверстия, дети разучивают нумерацию и положение точек в шеститочии.

Кроме того, дети изображают брайлевские точки в виде цветных аппликаций, лепят их из пластилина, играют в лото из рассыпной брайлевской азбуки, подбирая пластинки с одинаковым расположением точек. Примечание: Этот тифлоприбор под названием «Рассыпная азбука» выпускался предприятием Всероссийского  общества слепых; с конца 80-х годов XX века, несмотря на его востребованность, он не выпускается ввиду нерентабельности его производства.

Основным методом занятий в дошкольной группе является игра, в процессе которой дети знакомятся с большим количеством неизвестных им ранее предметов, учатся определять их назначение, соотносить по признакам, давать им словесное описание. Большое внимание уделяется воспитанию активности и развитию эмоциональной сферы слепого ребёнка.

Систематическое обучение чтению и письму по системе Брайля начинается, когда дети из дошкольной группы переходят в приготовительный класс (от ред. — фактически это был первый класс, так как дети обучались в школе первый год, при этом использовался материал программы первого класса массовой школы).

В основу обучения слепых детей в нашей стране положены те же принципы, что и в массовой школе. При этом, советская тифлопедагогика основывается на том, что развитие слепого ребёнка происходит в соответствии с общими законами развития детей.

Надо отметить, что только для начального звена школ слепых разработаны специальные программы, в которых учитывается своеобразие восприятия слепыми детьми предметов и явлений окружающего мира с помощью осязания, слуха и остаточного зрения. В этом направлении разрабатываются и специальные методики.

Разносторонним и комплексным изучением аномальных детей в нашей стране занимаются специалисты разного профиля. Возглавляет эту работу лаборатория  обучения и воспитания слепых детей Научно-исследовательского института дефектологии Академии педагогических наук  СССР. Лабораторией проводятся обширные научные исследования в области тифлопсихологии и тифлопедагогики, результаты которых находят своё применение в программах и методиках обучения слепых и слабовидящих детей.

Основным методом обучения грамоте в школах Советского Союза является одновременное и параллельное обучение чтению и письму, которое строится на основе звукового аналитико-синтетического метода. 

Чтение — есть воссоздание звуковой формы слова на основе его графического изображения. Однако, понимание читаемого осуществляется на основе звучания слова, а не на основе восприятия и различения букв, поэтому обучение грамоте основывается на фонетическом принципе. 

Изучение звуков и букв происходит не в алфавитном порядке, а в соответствии с особенностями русской фонетики, то есть, вычленяются первоначально наиболее чёткие в фонетическом плане звуки, которые сливаясь, создают сначала простые, открытые слоги, а, затем, слухо-звуковой анализ и синтез постепенно усложняется.

Обучение чтению и письму начинается с разложения живой речи на слова, слов — на слоги, слогов — на звуки. Затем, каждый звук соотносится с его графическим изображением — буквой.

Обычно в школах для слепых детей буквы показываются детям изолированно, на пластинках рассыпной азбуки или на страницах букваря.

После звукового и буквенного анализа  слова начинается синтез звуков и букв в слоги и слова. В школах для слепых детей учащиеся складывают слоги в слова из букв рассыпной азбуки, затем, прочитывая их вслух, воссоздают звуковую форму составленного слова. Таким образом, последовательно осуществляется звуковой и буквенный анализ и синтез слова.

Методикой предусматривается не побуквенное, а слоговое чтение на начальном этапе обучения, так как звуковое воспроизведение отдельных букв не создает целостного слова и, только, при слоговом чтении воспроизводится его смысловое значение.

После аналитико-синтезирующей работы с рассыпной азбукой учащиеся переходят к работе с букварём. Сначала читают отдельные буквы, а, затем, слоги и слова, расположенные на большом расстоянии оооооооо, чтобы дети различали каждую единицу чтения. В конце занятия по чтению дети читают связные тексты, включающие слова с вновь изученной буквой.

При обучении чтению, прежде всего, уделяется большое внимание правильному положению рук относительно читаемого текста. Детей обучают читать сразу двумя руками, легко касаясь точек подушечками указательных пальцев, причём, не рекомендуется при распознавании буквы считать точки и водить пальцами сверху вниз: буква должна восприниматься целостно по её форме во время скольжения пальцев вдоль строки.

Скорость чтения достигается за счёт непрерывности чтения, когда левая рука находит строку и начинает её читать, а правая рука продолжает чтение до конца строки. Таким образом, устраняются паузы, вызываемые перенесением обеих рук с одной строки на другую.

В отличие от методик обучения грамоте многих зарубежных стран, где обучение чтению, письму разделены по времени, в школах нашей страны исторически сложился принцип одновременного и параллельного обучения чтению и письму.

Этот метод имеет большие преимущества при обучении слепых детей чтению и письму брайлевского текста в связи с тем, что рельефно-точечная буква имеет не одинаковую форму при чтении слова «слева направо» и при письме «справа налево». Зеркальность букв при чтении и письме обычно не вызывает у детей затруднений, а последовательные стереотипные движения руки при накалывании буквы во время письма помогают ученику лучше усвоить точечный состав букв. Многократное тактильное (при чтении) и двигательное (при письме) повторение комбинаций точек, составляющих букву, сопровождается соответствующим звуком, вырабатывает у ученика точный образ буквы, как при чтении, так и при письме, и помогает более прочному усвоению звукового и буквенного состава слова.

Обучение письму шрифтом Брайля в школах для слепых детей осуществляется вначале на 18-строчечном приборе, каждая строка которого содержит  24 клетки. Буквы и знаки накалываются при помощи грифеля, размер которого должен соответствовать физическим параметрам ребёнка.

При письме (написании) букв накалывание точек дети производят в строгом порядке от первой точки к шестой, однако, на более позднем этапе обучения движение грифеля производится по наименьшему расстоянию.

Позднее (в средних классах) дети изучают письмо на шестиклавишной брайлевской пишущей машинке. Письмо на машинке значительно облегчает физическую нагрузку и повышает скорость письма. Прямое изображение букв при письме на машинке позволяет ученику в процессе письма контролировать и исправлять написанный текст.

Обучение грамоте в школах слепых обычно продолжается пять месяцев. К концу этого периода учащиеся заканчивают изучение алфавита и могут прочитать от 150 до 200 печатных знаков за одну минуту.

Важно сразу же после изучения букваря прививать детям любовь к книге, и приучить их к систематическому чтению художественной литературы.

Обычно, в школах проводятся праздники прощания с Букварём, во время которых дети демонстрируют  полученные ими навыки в чтении и письме, декламируют стихи и исполняют песни, а в подарок получают интересные детские книги.

В нашей стране для слепых детей издается большое количество брайлевской литературы и выпускается детский журнал «Советский школьник». 

Методика обучения чтению и письму слепых, потерявших зрение уже взрослыми, отличается от школьной. 

Она была разработана, главным образом, в период Великой Отечественной войны, когда возникла необходимость включать в активную общественную жизнь и трудовую деятельность большое количество военноослепших.

В настоящее время для взрослых слепых организованы центры восстановления трудоспособности, где они, наряду с другими видами реабилитации, обучаются письму и чтению по системе Брайля. Кроме того, имеется сеть вечерних и очно-заочных школ, где слепые могут получить среднее образование, обучаясь без отрыва от производства.

Чтению и письму по системе Брайля взрослые слепые обучаются по специальному букварю, в разработке которого заложены методические основы обучения шрифту Брайля взрослых. В этом букваре брайлевские буквы соотносятся с выпуклыми буквами шрифта для зрячих. Каждая новая буква печатается рядом с шеститочием, что помогает определить её точечный состав.

Порядок изучения букв строится  на фонетической основе, с учётом трудности восприятия их с помощью осязания. Изучение «зеркальных» букв разделено по времени, чтобы не было их смешения при чтении и письме. 

Содержание текстов для чтения в букваре учитывает интересы взрослых людей: это статьи познавательного характера о писателях, учёных, космонавтах, отрывки из литературных произведений и т.д.

Ежегодно издательство «Просвещение» выпускает по несколько книг популярного содержания для начинающих читать по системе Брайля. Тексты в них печатаются через строчку. Кроме того, для привлечения широких кругов населения к помощи незрячим выпущена брошюра-памятка, напечатанная плоским шрифтом: «Как помочь незрячим научиться читать и писать», в которой раскрывается методика и техника чтения и письма по системе Брайля.

Таким образом, достигается всеобщая грамотность среди незрячих людей и возможность получения обязательного среднего образования.

Слепые в нашей стране широко пользуются печатными изданиями по системе Брайля. Во всех городах имеются специализированные библиотеки для слепых с широким выбором книг и хорошо налаженной системой обслуживания читателей.

В настоящее время, наряду  с брайлевской литературой, широкое распространение получили «говорящие» книги (аудиокниги). Однако, несмотря на их большую популярность, «говорящие» книги не заменят литературу для чтения по Брайлю.

Применение системы Брайля не исчерпывается рамками школьной программы и чтения художественной литературы.

В настоящее время система рельефно-точечного обозначения (букв, цифр, знаков препинания, математических символов и нот) получает своё дальнейшее развитие.

В частности, в наш век научно-технической революции и преимущественного развития точных наук произошли большие изменения в области математики, физики, химии.

Марбургская система математических обозначений, принятия в Советском Союзе с 1929 года, перестала удовлетворять потребности в математических знаниях. В ней недоставало около 400 знаков для обозначения таких понятий, как теория множеств, математическая логика, квантовая и ядерная физика и др.

В настоящее время в нашей стране разработана новая система обозначений для слепых по математике, физике, химии. Она явилась результатом длительной работы (с 1963 года) комиссии при Центральном правлении Всероссийского общества слепых.

В основу этой системы, по-прежнему, были положены обозначения Луи Брайля для букв и цифр. Во всех случаях, где это возможно, были сохранены знаки Марбургской системы. Были приняты во внимание обозначения Английской и Немецкой международных систем по математике, физике, химии, а, также, существовавшие ранее системы записей советских авторов.

В новую систему вошло 635 знаков, в то время как в Марбургской системе их было всего 230. Эта система едина в средней и высшей школе и обеспечивает нужды печатания шрифтом Брайля, как учебников для средней школы, так и учебных пособий по математическим курсам ВУЗов. Она удовлетворяет принципам экономии и учитывает особенности восприятия рельефно-точечного шрифта с помощью осязания.

Новая система математических записей позволяет на современном этапе научного развития печатать шрифтом Брайля и читать любой текст, не внося в него никаких смысловых изменений.

Но со временем и эта система перестанет удовлетворять потребности в записях новых учебных научных открытий и получит дальнейшее развитие, потому что брайлевская система безгранична,  она всегда будет помогать слепым людям получать образование на цензовом уровне.
