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Учимся улыбаться

Для чего человеку необходимо владеть неречевыми средствами общения?

Причиной многих жизненных проблем является неумение человека правильно общаться с людьми. Поэтому необходимо с детства формировать у подрастающего поколения социально-психологическую готовность к общению и взаимодействию друг с другом, с людьми разного возраста и положения в обществе.

Общение может осуществляться с помощью речевых (словесных, вербальных) и неречевых (невербальных) средств. По данным ученых, если процесс общения принять за 100%, то на передачу информации только за счет слов проходится 7%, звуковых средств (тон голоса, сила звука) — примерно 35–38%, а за счет невербальных средств, т. е. мимики, жестов и поз, — 55–65%. Таким образом, мимика, жест и поза несут гораздо больше информации, чем слова.

Неречевая коммуникация (передача информации без слов) представляет собой сложный процесс взаимодействия людей. В нем участвуют и мимика, и пантомимика, и интонация речи (голосовая мимика).

Мимика — это координированные движения мышц лица, отражающие чувства и эмоции человека. Это «зрительный язык», главное средство несловесного общения.

Пантомимика — один из видов выразительных движений человека, охватывающий те изменения в походке, осанке, жестах, позе, которые передают его переживания, отношение к тем или иным явлениям. Осанка — это положение головы и туловища. Важным компонентом пантомимики становится жест — выразительное движение рук, служащее одним из средств уточнения речевого общения.

В мимике, жестах, позах выделяют непроизвольные движения, вызванные переживаемыми эмоциями, и произвольные телодвижения, служащие для сознательной передачи определенных сигналов. Например, подмигивание, выражение вежливого внимания, гримасы, насмешливое выражение лица, иллюстрирующие речь.

Наблюдая сценки общения людей, ученые заметили, что параллельные звуковые и бессловесные «тексты» скоординированы между собой. В тех случаях, когда вербальные (словесные) и невербальные сигналы (мимика, жесты, позы) не совпадают по значению, люди интуитивно выбирают и доверяют невербальной информации. Такой выбор обусловлен импульсами подсознания человека, которые он сам не может подделать. Это приводит к тому, что в процессе общения партнеры доверяют языку телодвижений больше, чем словам. Эксперименты ученых показали, что когда слова противоречат мимике и пантомимике человека, то слушающий речевое сообщение человек игнорирует слова.

Итак, человек доверяет больше информации, которая выражается с помощью мимики и пантомимики, чем информации, выраженной словами. Рассмотрим, к примеру, следующую ситуацию. Человек говорит вам, что рад вас видеть, но при этом скрестил руки на груди и таким образом как бы «закрылся» от вас. Вы интуитивно, на подсознательном уровне не поверите его словам, потому что видите — слова он продумал, а настоящие чувства, выраженные жестом, проконтролировать не сумел, поскольку их проконтролировать труднее, чем слова.

Каждому человеку, чтобы лучше понимать других людей и самому быть для них более понятным, необходимо владеть неречевыми средствами общения — умением передавать (кодировать) бессловесную информацию и воспринимать (понимать, «читать») ее. Овладение умением «читать» другого человека, как книгу, является залогом успеха делового общения. Не случайно в последнее время многие люди настойчиво учатся искусству общения, изучая специальную литературу и посещая специальные      курсы.

Если в процессе общения взрослых людей у одного из собеседников (партнеров по общению) отсутствует мимика, жесты, позы или они проявляются неадекватно ситуации (неправильно, не соответствуют действительно переживаемым эмоциям), то их использование отрицательно влияет на другого, а значит и на результат общения.

Когда и как формируются мимика и пантомимика?

Ко времени рождения ребенка мышцы лица, необходимые для выражения эмоций (мимики), уже достаточно развиты, хотя у детей раннего возраста они, конечно, отличаются по возможностям выражать эмоции от мышц лица взрослого. Однако врожденной готовности мышц к выражению эмоций недостаточно. Дело в том, что неречевым средствам общения зрячие дети учатся по подражанию взрослым. Постепенно они не только начинают понимать эмоции окружающих, но и сами проявляют их правильно, т. е. в соответствии с общепринятыми в данной культуре нормами. Приблизительно к шести годам нормально развивающийся ребенок овладевает языком лица (мимикой). Овладение жестами и позами продолжается и в подростковом возрасте.

При нормальном развитии ребенка связь неречевых средств общения с речевыми формируется к 7 годам. Всем формам коммуникации дети учатся, как было сказано выше, через непосредственное общение с взрослыми в процессе подражания им. Причем многие родители интуитивно понимают, что надо специально использовать различные ситуации, чтобы ребенок научился понимать эмоции другого человека. Вспомните, как родители демонстрируют ребенку боль, когда малыш царапается, кусается, дерется — одним словом, проявляет агрессивность. Они хныкают или демонстративно плачут, закрывают лицо руками, но при этом приговаривают, что им очень больно и обидно. В процессе таких демонстраций ребенок постепенно усваивает связь эмоционального состояния человека с внешними проявлениями этого состояния.

Умение владеть выразительными движениями предполагает тонкое понимание всех оттенков в выражении лица другого человека. При систематических упражнениях можно улучшить и мимику, и пантомимику.

Особенности внешнего проявления эмоций у людей с глубокими нарушениями зрения

А как же внешне проявляются эмоции у ребенка, который с детства не видит или имеет очень плохое зрение? Ведь мимикой и пантомимикой дети овладевают по зрительному подражанию взрослым.

Научные исследования показали, что зрение играет основную роль в процессе восприятия человека человеком и процессе общения людей. При снижении зрения, а тем более при его отсутствии ребенок плохо видит или совсем не видит, какими эмоциями и неречевыми средствами обладает его партнер по общению (мама, папа, бабушка, дедушка и т. д.) и вообще окружающие люди. Это ведет к тому, что он не может подражать эмоциям окружающих, усваивать нормы проявления тех или иных эмоций. Кроме того, при отсутствии голосовой информации (если человек молчит) ребенок с нарушением зрения не понимает эмоционального состояния тех людей, которые его окружают и с которыми он общается. Как следствие, он не может традиционным способом (т. е. по зрительному подражанию) ни усваивать мимику и пантомимику, ни совершенствовать их, а значит, внешне правильно выражать чувства и свое отношение к окружающему. Следовательно, это как-то должно сказываться на формировании внешнего проявления эмоций у незрячих.

Действительно, ученые-тифлологи отмечают изменения во внешних проявлениях эмоций у слепых и слабовидящих. Выражаются они в:

· ослабленности всех выразительных движений (кроме вокальной мимики), т. е. мимика вялая, бедная, маловыразительная. Причем степень ослабленности зависит от времени возникновения и глубины поражения зрения. Если ребенок потерял зрение до трех лет, его относят к слепорожденным, так как у него не сохраняются зрительные образы;

· смазанности, упрощенности мимики и жестов. Иногда это достигает такой степени, что даже безусловно-рефлекторные выразительные движения, сопровождающие состояние горя, радости, гнева и т. д., проявляются в весьма ослабленном виде. Исключение составляют только оборонительные движения, сопровождающие переживание страха;

· отсутствии мимики (амимичность лица). Без специальных занятий у многих инвалидов с детства на лице эмоции никак не проявляются. Их лица маскообразные. С одной стороны, у этих людей отсутствуют мимические морщины, но с другой — они остаются непонятными для партнеров по общению, некоторые из которых считают их (инвалидов) эмоционально непрошибаемыми;

· неадекватности мимики тем эмоциям, которые инвалид на самом деле переживает. Например, человек может испытывать радость, а его лицо при этом может быть искажено страшной гримасой; он может испытывать страдание, а на лице при этом может быть совершенно легкомысленная блуждающая улыбка.

Аналогичные особенности отмечают специалисты-тифлологи и относительно пантомимики лиц с глубоким нарушением зрения. Вялое, порой неправильное (т. е. не соответствующее эмоциональному состоянию человека) внешнее проявление эмоций у людей с нарушением зрения зачастую сочетается с навязчивыми движениями (потряхиванием рук, подскоками на пружинящих ногах, надавливанием пальцами на глаза, ритмичными покачиваниями туловища или головы и др.).

Стереотипные движения у незрячих детей восполняют их потребность в движении. Зрячие дети удовлетворяют эту потребность самостоятельно. Они свободно передвигаются (ходят, бегают, прыгают, играют в подвижные игры). У слабовидящих детей в этом отношении есть определенные трудности и ограничения, а у слепых детей их еще больше. Если со стереотипными движениями не бороться, то они могут сохраниться (и сохраняются!) у человека на всю жизнь. (Проблему борьбы со стереотипными движениями в данной работе мы рассматривать не будем, так как эта тема заслуживает отдельного обсуждения).

Наличие у взрослых инвалидов по зрению стереотипных движений в сочетании со слабой или неадекватной мимикой и пантомимика мешают зрячим людям по достоинству оценивать нравственные, интеллектуальные, профессиональные и другие качества слепых и слабовидящих. Так, чрезмерно улыбчивых слепых зрячие сослуживцы воспринимают за подхалимов, а прохожие на улице — за интеллектуально неполноценных людей. Раскачивающихся во время беседы инвалидов по зрению нормально видящие люди тоже часто относят к интеллектуально неполноценным.

Приведу еще примеры, иллюстрирующие особенности проявления нарушенного зрения, которые вызывают у зрячих напряжение в процессе общения с инвалидами по зрению. Слепые люди с остаточным зрением и слабовидящие при разговоре часто кажутся зрячим людям странными, потому что «наступают» на собеседника, т. е. встают к собеседнику слишком близко. Это вызвано желанием разглядеть собеседника, и если он отступает, то человек (прежде всего, ребенок) движется за ним. Такое поведение инвалида по зрению многими зрячими людьми воспринимается не только как странное, но и как неприятное. Взрослые люди с дефектами зрения (речь идет о тех, кто знает об особенностях внешнего проявления своего плохого зрения) стараются контролировать поведение и сдерживать себя, чтобы не приближаться к собеседнику ближе того расстояния, на котором он сам остановился. Но желание приблизиться к собеседнику, развернуть его так, чтобы можно было его хоть как-то разглядеть, существует, и именно оно при отсутствии должного контроля за своим поведением заставляет приближаться к собеседнику так близко, как это не принято общепринятыми нормами поведения.

На положение головы (а оно является составляющей частью позы человека и тоже относится к неречевым средствам общения) влияет еще и характер нарушения зрения. Например, человек с боковым полем зрения при рассматривании собеседника вынужден направлять взгляд в сторону, чтобы на собеседника была направлена видящая часть глаза. Но такой «взгляд в сторону» зрячими воспринимается как выражение сомнения и подозрения.

По-другому выглядит человек с очень узким полем зрения (при таком зрении, даже если острота зрения высокая, человек признается инвалидом, поскольку окружающее он видит как бы через узкую трубочку). Он вынужден при рассматривании какого-либо пространства делать это по частям. При таком сканировании пространства со стороны он производит впечатление беспокойного человека, который постоянно вертит головой, или странного, который то замечает окружающих и приветствует их, то проходит мимо, не реагируя, даже если ему помахали рукой. На самом деле при узком поле зрения, особенно если оно тоннельное, т. е. концентрически сужено, в поле зрения человека попадает очень немного визуальной информации. Поэтому окружающим (если они не знают о том, как проявляется это нарушение зрения) он кажется в зависимости от ситуации или беспокойным, или равнодушным, или неприветливым, или невоспитанным.

Последствия, к которым приводит невладение
инвалидами по зрению неречевыми средствами
общения

Подытоживая вышесказанное, замечу, что отсутствие, слабое или неправильное проявление выразительных движений лица и тела (мимики и пантомимики) не означает снижения интенсивности эмоциональной жизни слепых и слабовидящих, ибо она зависит от социальных условий и типологических особенностей человека. Однако отсутствие навыков невербального общения, так или иначе, отрицательно сказывается на инвалидах по зрению.

Приведем пример. Для талантливых певцов и музыкантов невладение неречевыми средствами общения и передачи с их помощью эмоций может стать непреодолимым препятствием на пути к профессиональной сцене. Конечно, на этом пути есть и другие препятствия, но при прекрасных вокальных данных исполнение песен без соответствующих произведению мимики и движений тела всегда вызывает у слушателей чувство жалости. А это снижает как качество исполнения, так и впечатление от него, и исполнение никакого удовольствия слушателям не доставляет. Следовательно, такой артист как профессионал не будет востребован.

Второй пример. Часто можно видеть, как инвалиды по зрению с детства с интересом слушают собеседника, закрыв глаза и подперев голову рукой или положив ее на руки, а руки распластав на парте. Учеников в таких позах можно увидеть даже на их любимых уроках в школах для детей с нарушением зрения. Эти позы воспринимаются нормально видящими как выражение скуки и утраты интереса. Если педагоги и родители не борются с таким неправильным проявлением эмоции интереса, то во взрослой жизни это будет приводить (да и приводит!) к взаимонепониманию слепых и слабовидящих с теми, кто не знает особенностей внешнего проявления внимания у многих людей, имеющих нарушение зрения с детства.

В моей практике был такой случай. Очень хороший незрячий специалист внимательно слушал доклады участников международной конференции, положив при этом голову на руки, а руки на стол. Он буквально лежал на столе. Коллеги обратили внимание на то, что хваленный мною специалист позволяет себе спать при обсуждении важных проблем незрячих людей. Разъяснения по поводу позы незрячего специалиста они не приняли, но буквально через несколько минут мое объяснение подтвердилось: на остром моменте диспута голова специалиста оторвалась от стола, и он аргументировано высказал свое мнение, продемонстрировав большое внимание к обсуждаемому вопросу, после чего снова, закрыв глаза, «лег» на стол. Таким образом, мои коллеги убедились в том, что специалист действительно внимательно слушал мнения участников, хотя его поза «говорила» об обратном.

Третий пример. Один из незрячих рассказывал мне, что ему было очень стыдно за поступок, который он совершил в школьные годы. Этот поступок он сильно переживал и просил прощения у воспитательницы. Однако она не верила ему и, отчитывая его, приговаривала:

— Ты еще улыбаешься?! Ты еще смеешься?! Наглец! Я бы на твоем месте сквозь землю провалилась!

— В тот момент мне было очень стыдно, в душе я сгорал от стыда, и мне было не до смеха, — продолжал мой собеседник. — Но воспитательница не верила и продолжала стыдить, а мне было больно и обидно. Только повзрослев, я узнал из книг, что по лицу зрячие «прочитывают» эмоциональные состояния человека, и понял, что внешнее проявление моих чувств, видимо, во всяком случае в тот момент, не соответствовало моему внутреннему состоянию.

Остановлюсь подробнее на мимике человека, о котором идет речь. Дело в том, что у него неадекватная (неправильная) мимика была именно на эмоцию, которую можно назвать «переживание стыда». Остальные эмоции на его лице были ослабленными, но вполне адекватными.

Далее мой собеседник продолжил:

— В подобные ситуации при общении со зрячими людьми я попадал несколько раз и на работе. Например, когда начальник отдела распекал сотрудников за нерадивость, я всегда чувствовал неловкость и стыд, хотя знал, что со своей частью работы справился успешно и руководитель об этом знает. Но я ведь был частью коллектива и потому испытывал чувство стыда. После таких разборок чувствовал, что раздражаю руководителя отдела, искал и не находил причин его раздражения по отношению ко мне. После разговора с вами о значении мимики и пантомимики думаю, что в области внешнего проявления эмоций пробел в моем воспитании есть. И то непонимание моих чувств воспитателем и руководителем, видимо, да я в этом уверен, было связано с неправильным проявлением у меня состояния неловкости и стыда. К сожалению, ни дома, ни в школе мимике и пантомимике меня не учили.

А вот как высказываются о последствиях невладения неречевыми средствами общения выпускники школ-интернатов для детей с нарушением зрения:

— О том, что к собеседнику необходимо поворачиваться лицом, я узнала только в вузе. Сокурсницы относились ко мне хорошо, всюду брали меня собой, но их смущала моя манера держаться. Не будучи тифлологами, они по своему разумению обучали меня некоторым общепринятым среди зрячих жестам и позам, на их взгляд, особенно необходимым. Пожалуй, те немногие жесты и позы, которыми я правильно пользуюсь, являются заслугой моих сокурсниц. Конечно, их уроков было недостаточно. Видимо, поэтому при общении со зрячими я всю сознательную жизнь испытываю неловкость именно из-за недостаточного владения неречевыми средствами общения. Так, я до сих пор не умею подавать руку для рукопожатия, но зато знаю, что лицо мое часто напряжено, а мимика маловыразительна. Но когда ее совершенствовать? Быт заедает! Да и с кем? Упущенное трудно наверстать. Обучением слепых и слабовидящих неречевым средствам общения надо заниматься с детства.

Еще пример.

— Когда в разговоре со мной участвует не один зрячий человек, то я чувствую, что между ними происходит помимо словесного еще какой-то непонятный мне обмен информацией. Это меня напрягает. Боясь выглядеть глупо, я сознательно напускаю на себя внешнюю непроницаемость, да и вообще стараюсь внешне не проявлять никаких эмоций.

— Но ведь внешняя непроницаемость затрудняет зрячим общение с тобой.

— Может быть. Я об этом не думал. К собеседнику надо поворачиваться лицом. Это я знаю и делаю автоматически. В целом же знания о позах, жестах и мимике почерпнул из книг. Но эти знания, в основном, чисто теоретические, вербальные. Неречевыми средствами общения я все-таки не владею. Я уверен, что эта разновидность общения весьма важна и для слепого, но ведь в спецшколах этому раньше не учили.

Приведенные примеры особенностей внешнего проявления эмоций при нарушениях зрения являются, как было уже отмечено выше, следствием трудности, а иногда и невозможности усвоения неречевых средств общения по зрительному подражанию, как это происходит при нормальном зрении. Слепые дети с остаточным зрением и слабовидящие с помощью своего дефектного зрения получают, конечно, некоторую информацию о выразительных движениях, но обедненную и фрагментарную по сравнению со зрячими сверстниками.

Причем узнавание объектов (а значит и восприятие мимики, жестов, поз) происходит у них замедленно. В итоге слабовидящие и, тем более, слепые с остаточным зрением, слабо понимают неречевые средства общения и весьма недостаточно усваивают их. Что касается тотально слепых, то они вообще без специального обучения не могут по подражанию научиться пользоваться неречевыми средствами общения.

Невладение же неречевыми средствами общения усложняет коммуникативную деятельность инвалидов по зрению в целом, а значит, затрудняет их адаптацию в открытом обществе. Вследствие этого многие слепые и слабовидящие дети оказываются в состоянии изоляции от зрячих сверстников. Дефицит общения затем приводит к замкнутости, комплексам неполноценности, а главное, создает в самостоятельной жизни инвалида по зрению ситуации, в которых он ведет себя не в соответствии с общепринятыми нормами и часто оказывается неправильно понятым окружающими людьми, в частности партнерами по общению.

Важно ли незрячему человеку владеть неречевыми средствами общения?

Ответ на этот вопрос, я думаю, должен быть однозначным: овладение неречевыми средствами общения слепым и слабовидящим необходимо, как и зрячим, для более полноценного общения с окружающими людьми в различных бытовых ситуациях, в игровой, учебной, общественной и трудовой деятельности. Зрячие, как правило, в полной мере владеют неречевыми средствами общения, однако для них выпускается специальная литература, позволяющая им при необходимости глубже постичь язык телодвижений.

А что делается в этом отношении для незрячих детей? В государственной системе воспитания и обучения детей с нарушением зрения должное внимание неречевым средствам общения стало уделяться только последние 5–7 лет. Это полностью отвечает современным потребностям практики.

Дело в том, что за годы перестройки изменение социально-экономической ситуации в стране привело к резкому сокращению учебно-производственных предприятий Всероссийского общества слепых, на которых работали большинство незрячих. Это, в свою очередь, заставило инвалидов по зрению искать профессии, востребованные на открытом рынке труда. А на рабочем месте в трудовых коллективах, где работают в основном люди с нормальным зрением, к незрячим людям предъявляются гораздо бóльшие требования в плане их адаптации в этом коллективе, в том числе в умении владеть неречевыми средствами общения, чем на предприятии Общества слепых. Вот ими-то незрячие люди, являющиеся инвалидами с детства, овладеть самостоятельно не могут. Отсюда понятно, что сегодня крайне важно незрячих детей специально учить выражать эмоции адекватно ситуации.

Выше уже было отмечено, что проблеме формирования мимики и пантомимики в системе образования детей с нарушением зрения в настоящее время уделяется специальное внимание. С этой целью в учебные планы специальных школ для слепых и слабовидящих детей введен коррекционный курс «Формирование мимики и пантомимики». Коррекционная работа детских садов для детей с нарушением зрения тоже предусматривает обучение детей выражению своих эмоций средствами мимики и пантомимики, а также пониманию неречевых средств общения, хотя в программах для дошкольных учреждений это пока четко не отражено.

Несмотря на положительные сдвиги в решении проблем, связанных с формированием у детей с нарушением зрения неречевых средств общения, это направление реабилитационной работы со слепыми и слабовидящими детьми еще остается очень актуальным. Потому что работа эта специфическая и кропотливая. Без участия в ней родителей детей с нарушением зрения результат во многих случаях останется недостаточно высоким, ведь в тот жизненный период, когда ребенок еще не посещает специального образовательного учреждения, он находится бόль-шую часть времени суток с родителями. Это время очень важно использовать для развития ребенка, в том числе для формирования его мимики и пантомимики.

Можно ли незрячим детям обучиться языку
телодвижений и правильно пользоваться им?

На этот вопрос тифлопедагогическая практика отвечает положительно, хотя, естественно, по объему и степени использования невербальных средств общения лица с нарушениями зрения в целом будут отличаться от зрячих. Обратимся еще к примерам из жизни. Вот фрагмент из моей беседы с незрячим на рассматриваемую тему:

— Я учился в музыкальной школе вместе со зрячими. Там пел в хоре, играл в оркестре. Когда педагоги давали рекомендации о манерах поведения на сцене, я тоже старался их усвоить. После вуза 12 лет работал музыкантом в народном театре. Естественно, присутствовал на репетициях, слышал рекомендации по мимике, жестам, позам, которые режиссер давал актерам. Постепенно я понял, какое большое значение имеют телодвижения в жизни человека, в частности и в моей профессиональной деятельности. Теперь сам обращаюсь к зрячим с просьбами подкорректировать мое поведение на сцене при подготовке различных программ. Однако в минуты сосредоточенности и расслабления мне трудно контролировать стереотипные движения, которые у меня существуют с детства.

Другой пример. Однажды на зональный смотр Куйбышевская школа слепых (ныне Самарская школа для слепых и слабовидящих детей) привезла спектакль-сказку. Роль Бабы-Яги исполняла тотально слепая ученица выпускного класса. Ее игра была настолько великолепной, что члены жюри приняли ее за профессиональную зрячую актрису! Руководителю детской самодеятельностью Куйбышевской школы пришлось тогда «предъявить» девушку жюри и попросить ее без грима проиграть роль еще раз.

Людям с глубокими нарушениями зрения доступно не только воспроизведение выразительных движений (о чем свидетельствуют приведенные примеры), но и их понимание с помощью осязания. Об этом говорят многие факты.

В моей практике был случай, когда тотально слепой человек, подойдя ко мне сзади и легонько коснувшись указательным пальцем правой руки уголка моих губ, быстро и очень верно охарактеризовал мое настроение в тот момент. На вопрос «Ты давно так понимаешь мимику?» он ответил:

— До женитьбы я вообще об этом не задумывался, лицо человека меня никогда не интересовало, да и ни дома, ни в школе внимание к этому никто не привлекал. Женившись на любимой девушке, у которой, кстати, лицо оказалось очень живым и подвижным, я постепенно научился пальцами различать ее эмоции, настроения. К сожалению, нельзя дотрагиваться до лиц неблизких людей, а как хочется иногда проверить, насколько совпадает впечатление от слов с мимикой.

Эти примеры говорят о возможности усвоения инвалидами по зрению неречевых средств общения.

С какого возраста надо начинать обучать незрячих
детей мимике и пантомимике?

Выше уже отмечалось, что нормально видящие дети с грудного возраста начинают подражать взрослым по зрительному восприятию их мимике: улыбаются, гримасничают и т. п. Для незрячих такой путь невозможен. Но если в этом (раннем) возрасте ничего не предпринимать, то будет упускаться тот возрастной период, в который дети восприимчивы к усвоению мимики. Так как незрячие дети развиваются по тем же закономерностям, что и нормально видящие, начинать их обучение или хотя бы подготовку к обучению мимике и пантомимике надо тоже в раннем возрасте. А этот труд должен лечь на плечи родителей.

Более того, надеяться родителям только на детский сад и спецшколу нельзя. Ведь догонять всегда сложнее, чем развиваться своевременно и поступательно. Тем более, что многие незрячие дети по разным причинам (не буду их здесь анализировать) не только не посещают дошкольные учреждения, но и вообще не получают специальной педагогической помощи в дошкольном возрасте. Поэтому родителям следует помнить, что начинать заниматься развитием мимики и пантомимики надо как можно раньше. Иначе слепые и слабовидящие дети в 5–6 лет не будут владеть неречевыми способами общения даже на уровне трехлетних зрячих детей. В дальнейшем это отставание будет только нарастать.

Каким именно телодвижениям и каким образом надо обучать незрячих детей?

Система неречевых средств общения, выработанная человечеством, очень богата. Каким именно жестам, позам, мимическим реакциям следует обучать незрячих детей? Конечно, в первую очередь тем общепринятым внешним проявлениям эмоций, которые повышали бы взаимопонимание инвалидов по зрению с нормально видящими. Например, надо следить за тем, чтобы:

· малыш тянул ручки к маме (другому взрослому человеку), когда хочет, чтобы его взяли на руки, обозначив таким образом свое желание, а не капризничал;

· лицо незрячего было обращено к тому человеку, с которым он непосредственно говорит или к которому обращается;

· голова не была наклонена слишком низко, что присуще виноватым, болезненно стеснительным людям (у некоторых незрячих она висит так, что лица совсем не видно, а это положение головы незрячего вызывает жалость у окружающих);

· при желании высказаться незрячий не перебивал говорящего человека, а умел подать знак о том, что просит слова (например, поднять руку) и т. д.

Но как именно учить мимике и пантомимике? С чего начинать? Каких-то основательных научных работ по этой проблеме нет. Однако личный опыт многолетнего общения с родителями незрячих детей, самими детьми и наблюдения за ними, обобщение опыта тифлопедагогов, работающих в большом контакте с родителями детей-инвалидов по зрению, позволяют достаточно уверенно дать некоторые методические рекомендации.

Основной прием обучения детей с нарушением зрения (как и зрячих) — непосредственный показ нового движения и требование (просьба) выполнить его. Применительно к слепым и слабовидящим детям, прежде всего, надо помнить, что для них главным источником познания значения и способов общения с помощью выразительных движений первоначально является осязание в сочетании со словесными пояснениями. Поэтому процесс обучения восприятию и воспроизведению неречевых средств общения в целом должен строиться на использовании осязания, остаточного зрения (если оно есть) и слуха ребенка. В этом заключается другой (особый) путь формирования неречевых средств общения у незрячих.

К пониманию мимики незрячего ребенка надо готовить, используя его руки. Когда вы (родители, няни, близкие люди) держите малыша на руках, используйте это время для обучения малыша обследованию вашего лица, для сравнения его с личиком ребенка. Для этого надо взять ручки ребенка в свои руки и обследовать его руками ваше лицо, сопровождая обследование, например, следующими словами: «Мама любит тебя — своего Ванечку. Посмотри мамины щечки. (Надо руками ребенка провести по своим щекам, погладить их). У мамы щечки большие, а у Ванечки маленькие, гладенькие. Давай найдем мамин носик. Вот он. А где у Вани носик? Вот он! У Ванечки носик маленький». И так далее.

Постепенно ребенок поймет, что лица у окружающих людей разные и научится узнавать их не только по голосам, но и по лицам. Во всяком случае я видела, как в 1,5 года слепорожденная девочка легкими движениями обследовала лица незнакомых людей, которые брали ее на руки впервые. На мое восхищение по поводу прямо-таки уже сложившегося у малышки навыка обследования лиц (кстати сказать, эта девочка замечательно изучала с помощью осязания и игрушки) ее мама заметила:

— Она у нас всех членов семьи узнает. Даже любит играть — узнавать того, кто молча взял ее на руки. При этом с удовольствием ощупывает лица (волосы, головные уборы) и радуется, когда узнает человека. Настораживается, если человек оказывается незнакомым, может позвать меня, но дома в присутствии близких не плачет на чужих руках. Правда, мы ее приучали в нашем присутствии никого не бояться.

Очень важно использовать для формирования у ребенка неречевых средств общения различные игры и потешки. Многие родители делают большую ошибку, разучивая с незрячим ребенком слова без обучения выполнению соответствующих действий. Запомнить и повторить текст незрячему ребенку практически всегда гораздо проще, чем суметь эстетично выполнить соответствующие тексту действия.

Например, вы решили научить ребенка играть в «Сороку-белобоку». Посадите ребенка на колени. Возьмите его левую руку и разверните ладошкой вверх: «Сейчас будем играть в «Сороку-белобоку». Затем возьмите указательный палец правой руки ребенка и совершайте им круговые движения по левой ладошке приговаривая: «Сорока-белобока кашу варила, деток кормила». Далее пальчиками правой руки ребенка загибаете поочередно его пальцы левой руки, сопровождая каждый сгиб пальца словами: «Этому дала, этому дала…». В общем, в принципе играете со слепым ребенком так же, как с нормально видящим. Важно обязательно играть с ребенком в такие игры, потому что они развивают пальчики малыша, готовят их к усвоению жестов и связывают слова с определенными действиями.

Выразительные движения человека слагаются из жестов, мимики и поз. Их необходимо сначала отрабатывать в отдельности. Все выполняемые детьми выразительные движения следует сопровождать речью, т. е. соединять с соответствующими словами. Вот некоторые из доступных движений, которым можно научить ребенка:

· дай игрушку;

· до свидания;

· возьми на ручки;

· привет;

· погладь маму;

· побаюкай Лялю (куклу);

· покатай Лялечку в коляске;

· покажи, как Лялечка смеется, как плачет;

· да, нет;

· нельзя, не шали;

· давай погрозим котику («Котик, нехорошо Ванечку царапать»);

· нагнись;

· топни («Мишка рассердился и ногою топ») и т. д.

Итак, обучение новому движению должно начинаться с вашего совместного (сопряженного) выполнения этого действия с ребенком, постепенно тот научится выполнять движения сам, потом по словесной инструкции (поиграй в ладушки, покажи, как птички полетели, и т. п.), а затем самостоятельно. Закрепление и отработку выразительных движений лица и тела целесообразно осуществлять в играх.

Из всего множества игр и упражнений для детей на первом этапе старайтесь отобрать такие, которые способствовали бы развитию мышц лица и тела, а также ознакомлению ребенка с основными эмоциональными состояниями и способами их выражения через мимику, жесты, позы. Затем для закрепления успеха включайте выразительные движения в игровую деятельность. Только поэтапная работа позволит перенести незрячему ребенку усвоенные выразительные движения в самостоятельную коммуникативную деятельность.

Если ребенок тотально слепой (имеет светоощущение или видит только силуэты предметов), то упор следует делать на правильное воспроизведение и употребление неречевых способов общения. От детей, имеющих форменное (предметное) остаточное зрение, надо по возможности добиваться еще умения понимать жесты и позы, воспроизводимые другими. Впоследствии это поможет им, не видя мимики партнера по общению, лучше понимать окружающих людей по их жестам, эмоциональное состояние персонажей сюжетных картин и спектаклей.

В книге «Специальные коррекционные программы для дошкольников с нарушениями зрения» (см. рекомендуемый список литературы) авторы для развития и укрепления мышечного аппарата, участвующего в воспроизведении мимических и пантомимических движений, предлагают следующее:

· развитие зоны бровей: учить поднимать и опускать брови, сдвигать их;

· развитие мышц губ: учить выпячивать губы вперед, делать улыбку, показывать передние зубки;

· развитие мышц щек: учить надувать и втягивать щеки;

· развитие мышц языка: учить укладывать широкий и узкий язык, поднимать кончик языка вверх, укладывать его на верхние зубы, на верхнюю (нижнюю) губу, покачивать языком, как маятником, играть в «болтушку»;

· развитие мышц шеи: учить поворачивать голову вправо (влево), класть ее на правое (левое) плечо, на грудь, откидывать назад, делать медленные круговые движения головой справа налево, и наоборот;

· развитие мышц плеч: поднимать плечи вверх и опускать их вниз, делая это одновременно или попере-менно;

· развитие моторики пальцев (использование различных комплексов пальчиковой гимнастики);

· формирование умений расслаблять и напрягать мышцы рук, ног, туловища, шеи, лица.

В той же книге предлагается обучение незрячих дошкольников правильному воспроизведению таких мимических и жестовых движений, как:

· мимика: улыбка (радость, смех, удовольствие), удивление, спокойное состояние (равнодушие), плач, боль, горе;

· жесты: это я, да, нет, нельзя (не шали), до свидания, там, тише, здравствуйте, низкий, высокий, большой, маленький, длинный, короткий, все хорошо, не знаю, иди ко мне, можно, я отвечу.

При этом авторы-тифлопедагоги рекомендуют сопровождать вышеперечисленные выразительные движения соответствующими словами и интонацией.

Вообще же в различных (игровых, бытовых и др.) ситуациях при желании всегда можно найти время для формирования у ребенка умения адекватно воспроизводить многие выразительные движения. Например:

· что я делаю: мою лицо и руки, ем суп, мою посуду, баюкаю куклу, катаю машинку, листаю книгу, играю на дудочке и т. п.;

· что я чувствую: болит живот (зуб), очень холодно, очень жарко, хочу спать;

· покажи, как прыгает зайчик, ходит медведь, крадется лиса, рыщет волк, бежит лошадка, прыгает лягушка.

Иногда формированием мимики и пантомимики у незрячего ребенка родители долго не могут заниматься даже при большом желании. Например, первые 2–3 года жизни ребенка ушло у них на лечение детского церебрального паралича. В таких случаях уделять достаточно серьезное внимание мимике и пантомимике становится возможным с опозданием, т. е. не с раннего возраста, а с дошкольного. Надо понимать, что к этому времени мышцы лица ребенка успеют уже изменить свое состояние: могут стать либо слишком вялыми, либо слишком напряженными. Поэтому начинать придется с подготовки мышц лица и тела к усвоению мимических и пантомимических движений. Сам процесс обучения состоит из четырех основных этапов:

· снятие напряжения мышц или напротив — повышение их тонуса;

· знакомство с мимикой, жестами, позами;

· обучение выразительным движениям лица и тела;

· включение неречевых средств общения в этюды и игры, а затем и повседневную коммуникативную деятельность ребенка.

По мере развития ребенка надо добиваться осознания того, что между мыслями, чувствами и поведением человека существует связь. Начинать знакомство с мимическим воспроизведением различных эмоциональных состояний целесообразно с положительных эмоций (радость, удовольствие, удивление, любовь), потому что они, как правило, распознаются легче, чем отрицательные (печаль, отвращение). Важно организовать наблюдение выразительных движений лица и тела с помощью всех сохранных анализаторов. В качестве наглядных пособий, кроме родителей, могут выступать игрушки, адаптированные картинки (рельефные для слепых, оконтуренные и хорошо раскрашенные для тех, у кого имеется форменное зрение).

Очень рекомендую приобрести на предприятии «Логос» (Москва, ул. Маломосковская, д. 8, кор. 2, Издательско-полиграфический тифлоинформационный комплекс «Логос» Всероссийского общества слепых, телефон производственного отдела — (495) 683–17–11) пособие-книжку О. И. Егоровой «Приключения сказочного человечка». Весь текст книжки проиллюстрирован. Причем иллюстрации в ней рельефные и цветные одновременно. Используя эту книжечку, можно учить слепого ребенка понимать рельефные рисунки и некоторые позы.

Некоторые дети с плохим зрением могут разглядеть мимические выражения эмоциональных состояний, но для этого надо четко выделять (жестом, косметикой, оконтуриванием) на лице брови, глаза, рот, морщинки. Это поможет слабовидящим детям воспринимать лицо не только осязательным, но и зрительным способом. Обследование обязательно должно сопровождаться словесным описанием (брови приподняты, глаза и рот широко раскрыты и округлены и т. п.).

Овладение движениями становится целью деятельности ребенка. Он сознательно пытается воспроизвести характерные движения конкретного персонажа, намеренно передает его особые манеры. Надо этого добиться со слепыми и слабовидящими детьми. Однако прежде чем разученные выразительные движения ребенок сможет включать в практическую деятельность, он должен пройти определенный путь упражнений и усовершенствований в игровой деятельности. В игре развиваются как сами эмоции, так и способы их выражения.

Игра представляет собой самую доступную для дошкольника форму деятельности, которая предполагает сознательное воспроизведение и усовершенствование новых движений. В этом отношении она — настоящий пролог к сознательному использованию мимики, жестов, поз в процессе общения.

В экспериментах А. В. Запорожца, которые он проводил с нормально видящими детьми, убедительно показано, что дети, не сумевшие воспроизвести выразительное движение по инструкции, легко и с увлечением воспроизводили выразительные движения в игре. Зрячему дошкольнику важно осмыслить то или иное движение как выполнение характерных действий какого-либо персонажа. Например, ходить нужно четким шагом, как солдат, прыгать, как зайчик, рубить дрова, как дровосек и т. п. Тифлопедагогическая практика показывает, что сказанное полностью относится и к детям с нарушением зрения. Но особенность слепых и слабовидящих детей в том, что их специально надо обучать действиям в игре. Игра у них часто носит словесный (вербальный) характер. Это и понятно, ведь они могут подражать только словам, а не действиям.

Особое значение приобретают сюжетно-ролевые игры. Они позволяют воссоздать в активной, наглядно-действенной форме неизмеримо более широкую сферу действительности, чем личный опыт ребенка. В игре дошкольники с помощью своих движений и действий с игрушками активно воссоздают труд и быт окружающих взрослых, события их жизни, отношения между ними и т. д. Но зрячий ребенок сам подражает действиям и поведению взрослых, а незрячего надо этому специально учить. Только когда действия выучены, незрячий ребенок может использовать их с таким же удовольствием, как ребенок с нормальным зрением.

Результаты экспериментов свидетельствуют, что игра-драматизация по сюжету сказки или рассказа с детьми старшего дошкольного возраста способствует употреблению ими жестов, поз, мимики. Она дает им возможность понять связь между эталонами неречевых средств общения и собственным поведением.

Прием театрализации очень помогает детям с нарушением зрения усваивать общепринятые манеры, постановку головы, движения рук, позы. Помню в дошкольном возрасте, когда мама предлагала мне подумать и объяснить, почему она должна уступить моей просьбе (желанию), я отходила от нее и начинала расхаживать по комнате, уперев указательный палец в лоб. Именно так воспитатели при подготовке интермедии показали мне жест, означающий «надо подумать». Этот жест я еще малышкой перенесла в свою практику.

Если вы (родители) очень ответственные и не жалеете сил на то, чтобы ваш ребенок выглядел адекватно ситуациям, то в старшем дошкольном возрасте для обучения жестам и позам можно использовать шарнирные куклы, меховые игрушки-модели животных в характерных позах. На шарнирных куклах и на себе можно показывать различные позы. При этом ребенок обязательно должен использовать осязание. Если малыш недостаточно хорошо пользуется осязанием (например, руки его движутся хаотично, и он пропускает важные детали), то всегда помните о приеме совместных (сопряженных) действий и используйте его. Выше об этом достаточно говорилось.

Дети с плохим зрением часто неправильно понимают жесты героев мультфильмов. Во время просмотра фильмов надо объяснять им значения жестов и действия героев. Для иллюстрации этого тезиса приведу пример из собственного опыта.

Как-то мне рассказали анекдот, в котором Винни-Пух выглядел жадным. Я возмутилась:

— Винни такой заботливый. Он ведь так трогательно за Пятачком ухаживал, когда они были в гостях у Кролика. Помните, Винни повязал слюнявчик Пятачку, чтобы тот не испачкался?

Мне возразили:

— Слюнявчиком Винни завязал (закрыл) рот, т. е. Винни заботился о том, чтобы Пятачок съел меньше.

Вот так невозможность увидеть ситуацию такой, какая она есть на самом деле, привела к формированию неправильного представления о характере героя.

Поэтому родителям необходимо не полагаться на дефектное зрение ребенка и смотреть мультфильмы и детские фильмы вместе с ним, используя их для разъяснения значения жестов, поз, мимики и их связи со словами и поступками. Один и тот же фильм из домашней фильмотеки можно посмотреть несколько раз. После первого просмотра надо обсудить его (в нашем случае применительно к выражениям лица, жестам и позам). Второй раз ребенок постарается увидеть (разглядеть) то, что не заметил в первый раз.

Можно смотреть фильмы с выключенным звуком. Обсудить настроение героев. Сделать какие-то выводы о взаимоотношениях по жестам. Затем включить звук. Для дошкольников и младших школьников надо использовать мультфильмы и детские фильмы.

Когда ребенок смеется, надо подчеркивать, что ему весело, что он смеется. А можно попросить ребенка улыбнуться. Если он будет смеяться в голос, то на своем лице надо показать улыбку без смеха и объяснить ребенку разницу. Конечно, делать это надо не в раннем возрасте малыша, но и не затягивать. Лично я поняла это очень поздно: только в 8 классе. Вот как это было. На репетиции танца педагог сделал мне замечание:

— Венера, когда ты делаешь «веревочку назад», улыбайся зрителям. Ведь ты отходишь вглубь сцены, лицо обращено к зрителям, танец задорный, значит, ты должна улыбаться.

— Как это? — возмутилась я. — Надо танцевать и хихикать?

Препиралась я с педагогом до тех пор, пока он не положил мои руки на свое лицо, улыбнулся широкой улыбкой и пояснил:

— Вот я улыбаюсь, показываю, какое хорошее у меня настроение, но не хихикаю, не смеюсь. Смех и улыбка — это не одно и то же.

Многое по формированию неречевых средств общения родители могут сделать при подготовке к домашним праздникам. В процессе разучивания с детьми стихов, песен, танцев в естественной обстановке можно проводить коррекцию внешнего выражения эмоций у детей с нарушением зрения. Дети очень ждут праздников, поэтому любые, даже трудные для них задания, они в это время выполняют с охотой и старанием.

Работа родителей, а затем и тифлопедагогов должна быть направлена на то, чтобы постепенно дети усвоили, что характер мимики и жестов — это индикатор отношения к тем, с кем они взаимодействуют, общаются в данную минуту, что от их манеры держаться в обществе зрячих зависит, насколько правильно они будут поняты окружающими.

Конечно, кому-то из родителей покажется, что они не смогут подготовить ребенка к пониманию мимики и пантомимики, тем более научить этому ребенка. На самом деле «не так страшен черт, как его малюют». Следуйте нашим советам, придумывайте свои приемы, и у вас все получится. Успехов вам!
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